
基于演化视角的农民工返乡创业问题研究

——以安徽省为例

孙婷婷¹

(安徽新华学院 商学院, 安徽 合肥 230088)

【摘要】: 农民工返乡创业对安徽省经济发展具有推动作用。在研究安徽省农民工返乡创业现状的基础上,分析了影响安徽省农民工返乡创业的因素,进而在演化视角下提出了提升安徽省农民工返乡创业能力的对策建议。

【关键词】: 演化视角 农民工返乡 创业

【中图分类号】:F24 **【文献标识码】:**A

近年来,由于城镇发展较快,农民工在社会经济发展中起着举足轻重的作用。安徽省作为农业大省,农民工数量较多,积极活跃在各沿海发达城市。但是在经济危机的影响下,农民工出现失业或者工资下降等情况,为了解决工作问题,取得更好的收入,并且能够照顾到家乡的子女和老人,很多农民工选择回家乡创业。农民工返乡创业的现象得到社会的关注,农民工返乡创业不仅解决了农村的就业问题,而且对农村的经济发展也起到了很大的促进作用。

1 安徽省农民工返乡创业现状

1.1 安徽省农民工发展现状

1.1.1 农民工群体规模大

安徽省历来农业人口比重大。据《安徽省2018年国民经济和社会发展统计公报》,截至2018年末,全省从业人员4385.3万人,其中农民工总量1952.4万人,外出农民工1429.1万人。

1.1.2 农民工务工流向性广

近些年,安徽省的农民收入有一定幅度的提升,但是农村家庭支出也日渐增大,农民的生活压力很大。东南沿海地区的高收入的工作吸引了安徽省的农民,为了改善生活条件,安徽省的农民大量地前往东南沿海地区务工,如上海、江苏、浙江、广东、北京、福建等。但是由于近几年沿海地区的经济萧条,农民工在外务工变得艰难,为了解决这样的难题,农民工纷纷选择返乡创业,将自己在发达地区的工作经验和所学带回自己的家乡。

1.2 安徽省农民工返乡创业现状

作者简介: 孙婷婷(1991-),女,汉族,安徽合肥人,助教,硕士,研究方向:国际贸易和区域经济。

基金项目: 基于演化视角的农民工返乡创业问题研究——以安徽省为例(2016rw013)。

安徽省农民工返乡创业选择最多的是在第二产业,集中在服装、家具、建材、食品加工、化工等劳动密集型行业。这是由于农民工没有知识、技术和资金的积累,无法在知识密集型、技术密集型和资金密集型行业进行创业。其次,农民工返乡创业选择的是第一产业,如从事种植业、养殖业,采取水果采摘园,农家乐、农业风景区等形式。农民工返乡创业从事第三产业的较少。

2 影响安徽省农民工返乡创业的因素分析

2.1 农民工文化个体差异

据 2018 年农民工监测调查报告显示,2018 年在全部农民工中,高中文化程度占 16.6%,大专及以上学历占 10.9%。剩下的全是高中以下文凭。由于农民工的整体文化程度较低,不知道如何有效地获取外界的信息,限制了农民工创业的途径,无法及时地关注到政府对于农民工创业的支持。并且农民工缺乏企业管理知识和经营知识,这对农民工创业来说也是一个瓶颈。

2.2 农民工的家庭特征

家庭特征对农民工返乡创业有很大的影响。在农民工创业的初期,资金是非常重要的,对于家庭条件比较优越的,家里亲戚兄弟姐妹比较多的农民工,返乡创业的资金问题就更容易解决。因为在现有的农村金融借贷体系下,农民工贷款会难度较大,此时,家庭的财力支撑就变得很重要。安徽是经济欠发达地区,大部分的农民工创业都是“草根创业”,家庭就成了创业的基本单元,家庭条件可以说是农民工返乡创业的支撑和后盾。

2.3 政府政策

影响农民工返乡创业很重要的一个因素就是政府的政策,如若政府可以提供强大的政策支撑,如出台更好的农村金融制度,降低相关的税费,降低创业的门槛等,都可以让农民工有更大的信心和动力返乡创业。此外,政府的农业政策对农民工返乡创业也有很大的影响。政府出台的三农政策和扶持农村发展建设的相关农业政策,让农民工对农村的经济发展又重新看到了希望,因而愿意回到农村进行创业,建设农村的经济。农民工联系政府的农业政策,想到了一些和农业相关联的创业方式,如农家乐、水果采摘园等,大大推动了农村经济的发展。因此,政府的政策是农民工返乡创业的动力。

3 演化视角下提高安徽省农民工创业能力的建议和对策

农民工返乡创业受到农民工个体差异、家庭特征、政府政策等因素的影响,也就是说农民工是在社会外部制度和自身内部条件两方面约束下开展创业行为的。演化理论的不确定性、路径依赖、多样性假说等都可以为农民工返乡创业提供思路。因此,演化视角下,从社会外部条件和农民工自身层面两个方面提供对策建议。

3.1 社会外部条件

3.1.1 创新农村金融制度

金融制度对农民工返乡创业有很大的影响,好的金融制度可以为农民工提供创业的首笔资金,增大农民工创业的动力和激情。农民工创业首先要解决的就是资金问题,如果没有资金就谈不上创业。因此,金融制度改革创新对农民工返乡创业来说具有非常正向的影响。如建立健全的农村金融机构体系,完善相关法律法规,完善农业保险等。

3.1.2 营造农民工创业氛围

创业的氛围对农民工返乡创业来说具有积极的引导作用。如果别的农民工返乡创业成功的多,就会吸引其他的农民工萌发创业的念头,从而形成一种正向的引导作用。这些农民工形成一个创业群体,对整个农民工大集体来说具有很强的激励效果。对此,政府可以设立相关的农民工返乡创业的咨询部门,为有创业想法的农民工分析当前的创业环境,经济形势,建立一个良好的农民工返乡创业的大环境。

3.2 农民工自身层面

3.2.1 有针对性的进行进修学习

农民工的文化程度大多较低,缺乏文化知识以及专业的管理知识和经营知识,为了解决这个问题,农民工应该进行针对性地学习进修。农民工返乡创业前,应该从理论和实践两方面来全面认知自己,对薄弱环节进行针对性地加强,从而更好地返乡创业。

3.2.2 对自身做一个全方位的充分评估

农民工返乡创业之前应该一个全方位的评估,包括个人家庭的收支情况、亲戚朋友的财务状况、自我性格、受教育程度、创业的政策环境和创业的氛围等等。评估之后发现有哪些问题要及时地解决。从上述影响因素我们可以看出,政府政策、农民工家庭特征、文化程度等都会影响农民工创业。因此,通过全方位的评估,应该知道如何承接政府政策、如何克服性格缺陷、如何获取创业启动资金、如何进行知识进修等,制定一个全面的创业计划,从而更好地创业。

4 结语

农民工返乡创业可以推动当地农村经济发展。安徽省农民工规模庞大,返乡创业选择的行业以第二产业居多。通过影响因素分析发现,农民工的文化个体差异会局限其返乡创业,农民工的家庭是其返乡创业的后盾,政府政策是农民工返乡创业的支撑。为了提升安徽省农民工返乡创业的能力,应该从两个方面入手。外部条件方面要创新农村的金融制度,营造农民工返乡创业的氛围。农民工自身方面,应当做一个全方位的评估,进而有针对性地进行学习。

参考文献:

[1]周晓娟. 安徽省农民工返乡创业问题研究[D]. 合肥:安徽农业大学, 2014.

[2]张克荣. 安徽省农民工返乡创业能力影响因素探析[J]. 吉林省教育学院学报, 2016, (01):139-142.

[3]汪独友. 消除农村土地流转中阻力的有效途径:农民工返乡创业——以安徽为例[J]. 城市观察, 2017, (06):83-92.